

黑龙江日报

中共黑龙江省委机关报

2021年7月18日 星期日

辛丑年六月初九



龙
头
新
闻
客
户
端

黑龙江日报报业集团出版

第24440期 今日4版

总值班:井洋

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23-0001

习近平主席出席亚太经合组织领导人非正式会议成果 携手推进抗疫复苏合作 共创共享亚太繁荣未来

为团结抗疫推动世界经济复苏注入强大信心和动力

多国人士高度评价习近平主席在亚太经合组织领导人非正式会议上发表的讲话
详见第三版

□黑龙江日报全媒体记者 李涛 刘畅

省委十二届八次全会提出,要在农业等优势领域率先实现现代化。如何推进农业现代化是我省农业发展面临的一项重要课题。近期,主要农作物耕种收综合机械化水平保持在99.7%以上,农业科技贡献率76.28%的北大荒集团,对该课题给出了一个全新的答案——打造区域农业综合服务中心,把我省传统农业引入现代农业发展轨道,加强垦地协作,示范辐射带动地方农业发展。

探索

成立区域农业中心 全程托管农业服务

“农民给我们打个电话,种地需要的供、种、管、收等服务就完成了。”这就是北大荒集团成立区域农业综合服务中心期望达到的愿景。

2月23日,北大荒集团第一家区域农业综合服务中心在西安分公司揭牌成立。随后,牡丹江和九三区域农业综合服务中心相继成立。7月13日,北大荒集团与佳木斯市正式签署战略合作协议,携手为北大荒佳木斯区域农业综合服务中心揭牌。

区域农业综合服务中心能做什么?能提供全过程、全要素的农业生产资料供给、农机作业、统防统治、金融保险等农事服务,并依托数字农业平台,将千家万户的小农户吸纳到北大荒集团“供、种、管、收、储、运、加、销”全产业链中。通过生产托管、投入品服务、技术指导、全产业链联结四种模式,将过去分散的、条块的、分领域的管理和服务优化升级为农业生产全过程提供专业化、标准化、社会化、企业化的服务,让种地变得又快又好。

成立区域农业综合服务中心有什么好处?释放北大荒集团现代农业生产力优势,帮助农户降低生产成本,增加经济效益。

北大荒集团农业发展部副部长段昌昌告诉记者:“经过测算,实施全程托管,玉米平均亩产预计可增加200斤,水稻平均亩产预计可增加140斤,大豆平均亩产预计可增加65斤。”

区域农业综合服务中心直供的化肥、农药每吨分别比市场价便宜100元至200元、5000元左右,亩均节约化肥成本25.5元。据阳光农业相互保险公司近三年农业平均数据测算,按玉米0.82元/斤、大豆2.1元/斤,北大荒集团玉米、大豆分别比地方亩增收收入54元、71.5元。

一方面,围绕提供种子、肥料、农药、柴油等农业投入品集团化运营供给,降低生产成本,为农户种地“降一块”;另一方面,围绕提供仓储物流、金融保险、管理咨询等服务,降低市场风险,为农户种地“保一块”;同时,借助北大荒营销渠道,在粮食和农产品销售环节为农户种地“增一块”。北大荒集团党委书记、董事长王守聪表示,北大荒集团通过土地托管、技术环节承包、专业化服务等形式,在帮助农户获得土地租金收入的同时,还能获得务工收入,实现“帮农民省钱、带农民挣钱、让农民享受美好生活”。

辐射

垦地协作提升科技信息化水平

“播种,都一样深;出苗,全一样齐;长势,都一样好。”这是土地托管后北安市农民常说的几句顺口溜。

今年年初,北大荒集团与北安市政府签订“量身定制”的托管服务协议,由北安区域农业综合服务中心具体实施“一站式、保姆式、诊所式”一系列的全程服务。(下转第三版)

以区域农业综合服务中心为载体 北大荒集团探索垦地协作推进农业现代化新路径

我省保障重点项目用地

支持举措“做加法” 落地时间“做减法”

□黑龙江日报全媒体记者 李晶琳

省自然资源厅在坚守耕地保护底线和生态红线,加强生态文明建设的同时,全力保障重点项目工程用地,全链条跟进服务,全方位联动对接,全流程加速审批。2020年全省保障百大项目建设用地540件,其中国家审批33件,为历年最多。今年上半年更是多措并举推进成片开发亟须用地的重点建设项目审查报批,促进龙江经济社会可持续发展。

“在省自然资源厅的大力支持和帮助下,我们的关门嘴子水库工程前不久已通过了自然资源部的用地预审,省自然资源厅也同步启动先行用地的报批,正在自然资源部审核,相信这几天就可以通过,为项目建设提供用地保障。”鹤岗市自然资源局局长陈桂梅对项目进展很满意。

鹤岗市关门嘴子水库工程是国家172项重大水利工程、省百大项目、国家今年重点推进的150项重大水利工程之一,是鹤岗市建市以来规模最大的水利枢纽工程。

省自然资源厅相关负责人告诉记者,该项目立项启动较早,在向自然资源部进行用地审批的过程中,历经了新修订的《土地管理法》正式实施、我省征地区片综合地价的调整更新等,在新老政策的衔接过程中,项目报批遇到许多困难。

为压缩审批时限,省自然资源厅先后两次到自然资源部协调容缺受理,并到水库枢纽区现场踏查,踏查结束的第二天,召开涉及占地的多个单位的协调会,解决

具体问题。

陈桂梅说,为了抢抓工期,省自然资源厅带着他们启动了先行用地审批,仅用一天时间就办结,水库项目在很短的时间内就完成了审核。

据了解,关门嘴子水库建成后,年可为本区域提供生活和工业供水8086万立方米,新增和改善灌溉面积53.83万亩,年平均发电量2134万千瓦时,同时,下游防洪标准可由原来不足10年一遇提高到20年一遇。

和保障关门嘴子水库工程用地一样,省自然资源厅一直将服务好全省重点项目用地作为首要任务,在重点项目支持举措上“做加法”,在落地时间上“做减法”。今年三四月份,省自然资源厅深入牡丹

江、大庆、黑河、齐齐哈尔、佳木斯、宁安、海林、克山等地现场办公实地调研,积极主动了解全省旅发大会项目、大庆油田页岩油、云鹰马铃薯等项目用地需求,通过专题会议等形式研究分析制约用地审批因素,及时协调省林草局解决哈牡外电林业用地手续,集中力量破解难题。组织哈尔滨新区等12个市县及关门嘴子水库等6个项目单位,召开土地征收成片开发和近期重点建设项目推进会议,深入梳理土地征收成片开发中亟须推进的重点项目,逐个研究近期重点项目用地突出问题,分析解决未能及时呈报的原因及下一步工作措施建议,对接项目方案编制与呈报工作开展情况,进一步推进用地报批进程,提高审批效能,保障重点项目建设用地。

“学习强国”刊发国家发改委文章

党领导东北地区振兴发展的历史经验与启示

本报讯(黑龙江日报全媒体记者贾晶)15日,“学习强国”学习平台刊发国家发展改革委文章《党领导东北地区振兴发展的历史经验与启示》。文章总结了近20年来党领导东北地区振兴发展取得的积极成效和宝贵经验,并对推动“十四五”期间东北振兴取得新突破提出了建议。

文章指出,党的十八大以来,习近平总书记多次赴东北地区考察,多次召开专题座谈会,对东北全面振兴作出系列重要讲话和指示批示,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对东北全面振兴的高度重视和殷切期望,为新时代推进东北全面振兴提供了根本遵循。文章提出,“实践证明党中央关于实施东北地区等老工业基地振兴战略重大决策是正确的,东北地区实现全面振兴的前景是广阔的。”

文章总结,在党中央的坚强领导下,东北振兴取得阶段性成果;国家粮食“压舱石”地位更加巩固;重点领域改革走向深入;创新驱动内生动力不断激发;经济开放水平逐步提升;经济发展后劲持续增强;绿色发展协调发展加快推进。

文章提出,推进东北振兴取得的宝贵经验与启示主要有:坚持党的全面领导,为东北振兴提供坚强政治保证;坚持从国家发展大局出发,切实保障“五大安全”;坚持深化改革开放创新,着力解决体制机制性结构性问题;坚持发挥比较优势,大力促进区域协调发展;坚持以人民为中心,共享振兴发展成果;坚持统筹兼顾,正确处理若干重大关系;坚持久久为功,打好持久战和歼灭战。

文章强调,推动“十四五”期间东北振兴取得新突破,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,制定出台《东北全面振兴“十四五”实施方案》,走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路,要着重在以下七个方面发力:一是着力优化营商环境。二是全面深化国企改革。三是大力支持民营企业高质量发展。四是加快产业转型升级。五是建设开放合作新高地。六是着力集聚各类人才。七是解放思想增强干事创业内生动力。

江风送爽 夏夜追凉



中央大街夜色迷人。

感受夏夜之美。

为孩子画一张肖像画。

游客在松花江边纳凉。

盛夏时节,冰城哈尔滨的夜晚用一股清凉来驱赶白天的燥热。在松花江边、斯大林公园、防洪纪念塔、中央大街……纳凉的人们迎着松花江上吹来的江风,在闪烁的霓虹灯下享受着冰城夏都的美好夏夜。

黑龙江日报全媒体记者 郭俊峰摄

奋斗百年路 启航新征程

让党旗高高飘扬

屹立在抗疫战场的坚强堡垒

记全国先进基层党组织省疾病预防控制中心党委

□黑龙江日报全媒体记者 朱彤 霍莹

当太阳缓缓地爬出云层,将清晨的第一缕阳光洒向大地,寂静了一夜的街道重新变得喧嚣……曾经一度被按下“暂停键”的城市重新运转,岁月静好的背后,离不开疾控人枕戈待旦的坚守和付出。

6月28日,省疾控中心党委作为全国先进基层党组织受到了党中央的表彰,这是继2020年荣膺全国抗击新冠肺炎疫情先进集体后,该中心获得的又一殊荣。作为代表参加全国“两优一先”表

彰大会,亲自捧回这巨大荣誉的省疾控中心党委书记于艳玲激动地说:“在建党百年这一重大的历史时刻,省疾控中心党委荣获全国先进基层党组织,这是对中心全体党员干部职工顽强拼搏、辛勤付出的最大肯定,更是对我省疾控战线各级党组织的最高褒奖。”

党旗在疫情防控一线高高飘扬

疫情就是命令,防控就是责任。面对突如其来的新冠肺炎疫情,省疾控中心党委沉着应战、从容应对。自省内确诊首例新冠病毒病例,中心党委坚决落实行政负责

制,第一时间成立领导小组,形成党委决策、行政指挥、班子协调推进的组织体系,党委班子24小时审核全省病例,评估聚集性疫情风险。全员连续160多天无休,实验人员24小时运转,落实现场流调、实验室检测、信息监测、消杀指导、社区管控、舆论宣传等疫情防控工作;在全国疾控系统中首次采集分离出新冠病毒毒株粪便标本,累计检测标本3万余份,为全国核酸检测使用“混检”方法的可靠性提供重要数据;为13地市派专家、援技术、送物资,及时准确发布信息,引导公众正确认识、科学防护、消除恐慌、理性应对。

疫情防控在哪里,就把临时支部和党员队伍建设到哪里。省疾控中心党委主动扛起政治责任,服从大局。疫情期间,支援疫区30余次,持续支援1000余人次,成立临时党支部7个。特别是2020年末,我省出现零星散发和局部聚集性疫情,中心在望奎县搭建我省首个移动方舱实验室,方舱实验室临时党支部定期召开支委会及支委扩大会,分析党建工作形式,改进疫情防控工作局面,为我省快速有效控制疫情发挥重要作用,充分彰显党建引领和支部堡垒作用。(下转第三版)

再创新纪录!

哈电电机研制的白鹤滩百万千瓦15号机组投产发电

本报17日讯(苏树昕 黑龙江日报全媒体记者薛婧 李爱民)17日10时43分,由哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司研制的白鹤滩水电站右岸15号机组圆满完成72小时试运行试验,顺利移交电厂运行管理。

白鹤滩右岸15号机组高54米,总重量7600吨,额定转速每分钟107.1转,想让如此“庞然大物”高速运行,对机组本身的稳定性要求非常高。试运行期间,为测试并直观地展示机组稳定性,工作人员将6枚硬币竖立在运行中的15号机组上,硬币竟纹丝不动!

总书记对白鹤滩水电站首批机组投产发电的贺信要求,与中国能建葛洲坝机电公司密切配合,积极推进白鹤滩右岸电站后续机组的制造、安装、调试等各项工作,仅在首批机组发电后19天内,就实现了承制的右岸电站8台机组中的第二台精品机组安全准点投产发电,再创百万千瓦机组投产发电新纪录,充分展现了哈电智造、哈电速度与哈电实力。

白鹤滩水电站装机容量总容量1600万千瓦,截至7月17日,白鹤滩水电站发电量已超过10亿度,15号机组的顺利投产将进一步为电站发电速度加大马力。

黑龙江省全国“两优一先”风采展示